

A

永济市教育局文件

永教字〔2022〕17号

永济市教育局 关于市政协七届二次会议委员提案 第10号的办理情况

尊敬的王晓燕委员：

感谢您对我市教育特别是青少年学生心理健康教育的关注，现将您提出的《关于加强中小学生心理健康教育的建议》的办理情况答复如下：

近年来，各级教育部门都在关注学生的心理健康教育。在2019年运城市教育局“规范办学年”的契机下，我局也专门出台了《关于进一步加强中小学心理健康教育的通知》，从心理健康

课的开设、心理健康教育专兼职教师的配备、心理咨询室的建设等方面提出了要求，做了大量的工作。基本配齐了全市的心理健康专兼职教师，各校的心理咨询室也在积极建设中。目前，3所普通高中和职业中专学校均已建成标准化心理咨询室；城区所有中小学均已建有心理咨询室，专业设备正在不断完善中；农村中小学的心理咨询室也在积极建设，准备通过乡镇所在地的中心校，向其他学校辐射。目前，我市共有专兼职心理健康教师 108 名，其中专职 16 名，兼职 92 名，基本满足了全市心理健康教育的师资需求。从 2019 年九月开始，我们在运城市教育局的统一安排下，启动了我市心理健康教育教师三年培训行动计划，通过和运城应用心理健康教育学会的合作，共有 98 名心理健康教育教师接受了来自全国各地专家名师的培训，专业能力得到了很大地提升。今年七月份将全部结业，通过考核颁发合格证。

目前，在学校心理健康教育方面，我们在上好心理健康教育活动课的基础上，认真做好心理健康教育辅导。严格按文件要求每两周至少开展 1-2 次心理健康教育活动课。中高考期间，利用“智慧教育平台”分别面向全体中高考考生和家长开展线上考前心理减压活动。2021 年 5 月 22 日 19:30—20:30 由北京国奥心理医院院长赵丰和于桐对全市高考考生及家长进行《心理服务助跑高考考生》线上考前心理辅导。2021 年 5 月 14 日由运城市教育心理学会副秘书长、运城中学专职心理教师李亚君对全市高考考生及家长进行《冲刺中高考 家长巧助力》线上考前心理辅导。

2021年5月28日由全国优秀教师、运城市优秀班主任阴磊对全市高考考生及家长进行《高考考试中的方法与技巧》线上考前心理辅导。2021年5月22日和24日下午4点到6点运城市应用心理学会分别到我市永中和三中对全体高三学生进行考前减压团体辅导。今年的中高考心理减压团体辅导，也将根据各自的时间节点如期举办。另外，根据运城市教育局的安排部署，正在分期分批为全市的中小学生进行心理健康状况普测。

在家庭教育方面，我们主要通过“家长学校”“家长委员会”和家长进行沟通，每年都要为家长举行多场家庭教育知识讲座，其中包含青少年心理健方面的诸多知识。成立了永济市家庭教育讲师团，发展家教志愿者服务队伍，不断强化家庭教育专业队伍建设。讲师团的十名讲师，全部来自一线心理健康教师，担负着家庭教育和心理健康教育的双重任务，有着丰富的经验。他们以家庭教育宣传为主线，不断创新家教工作的形式和内容，构建家庭教育工作新模式。充分利用家长学校阵地，运用讲座、发放家教资料、设置家教宣传栏等群众喜闻乐见、通俗易懂的形式向广大家长进行家教科学知识和心理健康知识的宣传普及。今年，预计要举办各类家庭教育讲座十余场，受益家长2000余人。疫情期间，充分利用“智慧教育云平台”等线上教育资源，组织家长收看《如何培养孩子的学习兴趣》等家庭教育讲座10多期，引导家长关注“运城教育家育互晓”公众号，促进家校共育深入开展。同时每周五的教育部关工委公益课堂也为广大家长提供了学

习家庭教育和心理健康教育知识的平台。

在社会关爱方面，我们在青少年活动中心成立了“永济市青少年心理健康教育指导中心”，配备了2名专职心理教师，所需经费从青少年综合实践基地经费中列支，中心负责对全市各级各类学校心理健康教育工作的指导。同时，通过各种方式进行免费公益咨询服务，不同程度地解决了来电来访学生和家长提出的学习障碍、学习潜能开发、人际交往、焦虑症、强迫症等心理健康问题。同时，我们积极与政法委综治办联合，派驻10余名业务能力强的心理健康教师在“永济市社会心理服务中心”轮流坐班，义务为全市青少年和广大家长提供心理咨询服务，收到了良好的社会效益。

总之，在今后的工作中，我们将继续加大心理健康教育工作的力度，不断探索中小学心理健康教育工作的新思路新做法，努力将家庭、学校和社会教育有机结合起来，使家庭、学校、社会“三位一体”青少年心理关爱工作机制常态化，也真诚欢迎您继续监督和支持我们的工作。





承办单位: (盖章)

承办科室负责人: (签字) 张艳玲

单位负责人: (签字)

具体负责人: (签字) 张艳玲

委员意见: (签字)

王小勇

洪海英

